
 نظرٌة فٌبر

 وهو أول من تقدم, إقتصادي ألمانً 

 .بنظرٌة تعالج موقع الصناعة 

 فرضٌات النظرٌة

متجانسة من , منطقة منعزلة  (1

السطح )حٌث ظروفها البٌئٌة 

سكان ) والبشرٌة , (والمناخ

ومن حٌث  متجانسون سلالٌا

وتحكمها , (المهارة التكنولوجٌة

( حكومة)سلطة سٌاسٌة 

 .واحدة

 :نوعان من المواردهناك  (2

 لتوزٌع الجغرافًحٌث ا من : 



كلٌة    عامة  موارد ( أ

أى موجودة فً كل , الوجود

 مثل المٌاه والرمال, مكان

موجودة فقط  خاصةموارد   ( ب

محدودة )فً مناطق محددة

مثل الفحم وخام , (الوجود

 .الحدٌد وكثٌر من المعادن 

 حسب درجة النقاء: 

ٌّة موارد ( أ  نق

 بها) نقٌة غٌر موارد  ( ب

 (شوائب 

توجد فً أماكن  الأٌدي العاملة (3

نة فقط  ٌّ أي  محدودة الوجود)مع

 (. لا تتوفر فً كل الأماكن



مع تزداد طردا تكالٌف النقل  (4

وزٌادة الحمولة طول المسافة 

 (.الوزن )

ٌتحدد  موقع الصناعة أن ٌرى فٌبر

 :نتٌجة لثلاثة قوى 

 تكالٌف النقل  (1

 (الاجور) تكلفة العمال (2

 (السكانً التجمع) السوق (3

 

 تكالٌف النقل دور 

تحسب تكالٌف النقل بطرق 

( تبعا للحالات المختلفة)متعددة 

 : منها , 



سوق : (أ) الأولى الحالة

ومادة خام واحدة 

 :واحدة
ٌطلب  سوق واحدإذا كان هناك 

نة  ٌّ ٌتطلب  فقط واحدةسلعة مع

 فقط صنعها مادة خام واحدةل

فإن المصنع ٌمكن أن ٌقوم فً 

 : الاتٌة الثلاثةأحد المواقع 

أو  نقٌة)إذا كانت المادة الخام (1

 كلٌة الوجود (غٌر نقٌة

فإن , (متوفّرة فً كل مكان)

.  المصنع ٌكون فً السوق

المادة الخام تتوفّر  لأن لماذا؟



 فإنوبالتالً , فٌه أٌضا 

تنخفض لأدنى   تكالٌف النقل

المكان فً هذا مستوٌاتها 

من المنتج  لكل (الموقع)

والمادة (  السلعة)النهائً 

تكلفة نقل المادة الخام ) الخام

وكذلك  صفراالى المصنع 

نعة تكلفة نقل السلعة المصّ 

 .( صفراالً السوق 

إذا كانت مواقع المادة أما  (2

لاتوجد فً كل ) محددةالخام 

أي أن )  وخاماتها نقٌة (مكان

( الوزن الضائع ٌساوي صفرا

ٌمكن  فإن موقع المصنع حٌنئذ



عند  أو السوق أن ٌكون فً

على حد  مصدر المادةالخام

 الخام لأن المادة لماذا؟. سواء

وبالتالً فإن وزنها  نقٌة

ٌساوي وزن السلعة 

فً  فإذا أقٌم المصنع.المنتجة

ل تكلفة نقل ٌتم تحمّ  السوق

وإذا أقٌم  .المادة الخام إلٌه 

 الخامفً مكان المادة المصنع 

ل تكلفة نقل السلعة فٌتم تحمّ 

وبما أن . المنتجة الى السوق 

وزن المادة الخام النقٌة 

 ٌساوي وزن السلعة المنتجة

بالتالً تكلفة النقل تكون 



 فإن موقع المصنع واحدة

ٌمكن أن ٌكون السوق أو 

 .مكان المادة الخام 

إذا كانت مواقع المادة ولكن  (3

لا تتوفر فً كل ) الخام محددة

 غٌر نقٌة وخاماتها,  (مكان

, (وزن زائد /بها شوائب )

 عندفإن موقع المصنع ٌكون 

 لماذا؟ .مصدر المادة الخام

حتى ٌقلل من تكلفة نقل 

مع ( وزن زائد)الشوائب 

 .الً المصنع  المادة الخام

 



سوق ( : ب)الحالة 

 . ومادتان خامواحدة 

فً  (الزبائن) السوق فً حالة تركز 

تصنّع والسلعة المطلوبة  مكان واحد

فإن  (2خ,  1خ)من مادتٌن خام 

المصنع فً هذه الحالة ٌقام فً 

 :واحد من الأماكن التالٌة 

 1 ) إذا كانت المادتان الخام

تٌن أو غٌر ) 2خ, 1خ ٌّ نق

تٌن  ٌّ تنتشران فً كل  (نق

فإن المصنع ٌقام فً مكان 

لأن المادتٌن ؟  لماذا.السوق 

السوق  الخام متوفرتٌن فً



وبالتالً تكون تكلفة ,  أٌضا

نقل المادة الخام الى المصنع 

ونقل السلعة المنتجة  صفرا

لأن  صفرا الى السوق

فً السوق مقام المصنع 

 .ذاته 

 2/إذا كانت إحدى المواد  (أ

منتشرة فً كل ( 1خ)الخام 

 ,(بما فً ذلك السوق)مكان 

محدودة ( 2خ)والمادة الثانٌة 

 ,السوقولا تتوفر فً مكان 

تٌن وإذا كانت المادتان ٌّ :  نق

فً هذه الحالة ٌقام المصنع 

لأن  لماذا؟. فً السوق



تكالٌف النقل تتحملها فقط 

( 2خ)المادة الخام المحدودة 

لنقلها الى المصنع المقام فً 

 .السوق 

 2أما إذا أقٌم المصنع فً ( ب

مصدر المادة الخام الثانٌة 

 تجةنفإن السلعة الم( 2خ)

هً التً ستتحمّل فقط نفقات 

أي نقلها من المصنع )النقل 

إلى  (2خ)بموقع المادة الخام 

 .السوق 

  ّمن المادتٌن  وبما أن كلا

ةالخام  ٌّ لا توجد ) فً حالة نق

فإن مجموع ( بها شوائب



وزنهما فً هذه الحالة 

ٌساوي وزن السلعة 

 .المنتجة

إذا كانت المادتان الخام ( 3

تٌن ٌّ لا ) محدودتانولكنهما  نق

فإن  (تنتشران فً كل مكان 

 :المصنع ٌقام 

 لأن  لماذا؟. فً السوق ( أ

المادتٌن الخام ستشحنان 

وبهذا مباشرة الى المصنع 

نقل  تتحملان أقل نفقات

 إجمالٌة

 عند  ولو أقٌم المصنع( ب

مصدر أى واحدة من 



فتدفع نفقات المادتٌن الخام 

نقل المادة الخام الى المصنع 

المادة الخام موقع فً 

تكلفة + ( وبالعكس)الأخرى 

نقل السلعة المنتجة الى 

 .السوق 

  المصنع الذي :عموما

ٌّةمواد خام ٌستخدم  من  نق

ٌفضّل أن ٌقام  فً  مصدرٌن

 .السوق 

  هناك استثناء وحٌد !!!ولكن

 ما هو؟.  لهذه الحالة

عندما تكون إحدى المواد 

تشحن الى ( 1مثلا خ) الخام



 المصنع فً السوقموقع 

عبر مكان استخراج المادة 

لذلك ٌكون  (2خ)الخام الثانٌة

أي موقع المادة )هذا الموقع 

مناسبا  (2ثانٌة خالخام ال

 .لمصنع لموقع ا

 

المادتٌن الخام  لتاإذا كان ك (4

ة ٌّ تنتشران )ومحدودة  غٌر نق

نة ولٌس فً كل  ٌّ فً أماكن مع

فإن الوضع ٌصبح  (مكان

 !!!معقدا

  فً هذه الحالة ٌستخدم

 لفٌبر " الموقع مثلث "



 ( صفوح  -أنظري المرجع

 (172-171ص  -خٌر

 مثلث الموقع    Location 

Triangle 

مثلث متساوي :  الشكل الهندسً

مٌل 111طول كل ضلع , الاضلاع 

أحد  (ق)السوقٌمثل . أو كٌلومتر 

 والمادة الخام الاولً, رؤوسه 

المادة كما تمثل , رأس آخر ( 1خ)

 .الرأس الثالث  (2خ )الخام الثانٌة 

  غٌر إذا كانت المادتان الخام

تٌن  ٌّ من % 51ٌفقدان )نق

وزنهما أثناء عملٌة 

 (التصنٌع



  إذا كانت الكمٌّة المطلوبة من

طن 2111كل واحدة منهما 

 .سنوٌا

  حساب تكلفة النقل:المطلوب 

  

 : تطبٌق

 إذا أقٌم المصنع فً السوق: أولا 

نقل المادة الأولى تكالٌف   (1

الى السوق من مكانها  (1خ)

 (:ق)حٌث المصنع 

2111X111=211111 

تكالٌف نقل المادة الخام الثانٌة  (2

 (ق)الى المصنع بالسوق( 2خ )



2111x111=211111 

إجمالً  (3

 مٌل/طن411111=التكلفة

فً حالة إقامة المصنع فً : ثانٌا

مثلا , واحدة من المواد الخامموقع 

 : (2خ ) المادة الثانٌة

( 2خ) نقل المادة الثانٌة تكلفة  (1

المقام فً  (ق)الى المصنع 

 = (1خ)موقع المادة الأولى 

2111X111=211111 

تكلفة نقل السلعة المنتجة من  (2

 =المصنع الى السوق 

2111X 111=211111 



 411111=إجمالً التكلفة (3

 نفس التكلفة السابقة:  لاحظً

المصنع فً فً حالة إقامة  :ثالثا

 المادةمنتصف المسافة بٌن موقع 

والمادة الخام  (1خ) الأولى الخام

ٌتم  ,(ن)أي النقطة  ,(2خ)الثانٌة 

 :حسب تكلفة النقل 

فً  الى المصنع (1خ) نقل المادة الخام (1

  (ن) الموقع

=2111X51=111111 

الى ( 2خ)نقل المادة الخام  (2

 (ن)المصنع 

=2111X51=111111 



من نقل السلعة المنتجة   (3

الى  (ن)موقع  المصنع فً

 (ق)السوق 

 =2111X77=174111 

 طن مٌل 374111= إجمالً التكلفة

  أن هذه أقل تكلفة فإن بما

أفضل موقع للمصنع هو 

 . (ن)النقطة 

 

 نقد نظرٌة فٌبر

 من, وجّهت انتقادات لنظرٌة فٌبر 

 : أهمها



أجور الشحن لا تتناسب طردا  (1

مع المسافة فً وسائل النقل 

 الحدٌثة 

ى المنتجات النهائٌة لا تعامل عل (2

قدم المساواة مع المواد الخام 

 .الحدٌثة  فً وسائل النقل

ولكن رغم هذه الانتقادات فلا 

من  –زالت تكالٌف النقل تمثل 

أكثرالعناصر  –الناحٌة النظرٌة 

الأساسٌة تحدٌدا لموقع 

 .الصناعة 

 

 دور تكالٌف العمالة



تختلف  تكالٌف العمالة أن فٌبرٌرى 

ولذلك ٌمكن أن , بحسب المكان 

فإذا كانت  .تؤثر على موقع المصنع 

 تكالٌف النقل من المصنع وإلٌه

فمن الممكن التغلب على هذه  مرتفعة

تقلٌل تكلفة  المشكلة عن طرٌق

علٌه ٌمكن تحدٌد . أجور العمالة 

حساب تكلفة  فً ضوء موقع المصنع

لعمل ذلك .  النقل وتكلفة أجر العمالة

خطوط التكلفة  طرٌقة فٌبر عابتد

( Isodapanesآٌزودابٌن) المتساوٌة

 971صفحة ( 91)انظري الشكل 

 وهً, ( صفوح خٌر)فً المرجع 



الخطوط التً تصل بٌن النقاط 

 .المتساوٌة فً تكالٌف النقل الاجمالٌة

, (ق) ةسوق واحد : مثال تطبٌقً

 (.م خ) مادة خام واحدةمصدر و

  

 :الافتراضات

أجور نقل المادة الخام والسلعة  (9

. واحدة( مٌل/طن)الجاهزة 

الدوائر التً تشترك فً مركز 

تبٌن  (ق)حول السوق واحد

أجور النقل من جمٌع المراكز 

أما الدوائر (. ق)الى السوق 

 (م خ )التً حول المادة الخام 



النقل فتدل على تكالٌف 

المتساوٌة الى جمٌع المراكز من 

كلتا   .مكان المادة الخام

المجموعتٌن من الدوائر تمثل 

وحدة واحدة من تكالٌف النقل 

 .لكل طن 

 (Gross) إجمالٌةالمادة الخام  (2

  (net)صافٌة /نقٌةولٌست 

% 05حٌث بها شوائب بنسبة 

طن من 2أي أن كل  ,من الوزن

 المادة الخام تدخل المصنع

فً مقابلها طن واحد من  ٌخرج

 .السلعة المنتجة 

 : الاحتمالات 



إذا أنشئ المصنع فً موقع  (9

فكل طن واحد من  المادة الخام

السلعة الجاهزة ٌشحن الى 

وحدات  95ٌتحمل السوق 

 .تكالٌف نقل 

( ق)ولو أقٌم المصنع فً السوق  (2

وحدة  25فإن التكالٌف تكون 

طن من المادة 2لأن كل , نقل 

 95أن تتحرك ٌجب الخام 

من مكان موقع  وحدات مسافة

مقابل المادة الخام الى السوق 

طن واحد من السلعة ٌنتج فً 

من الشكل احسبً ).المصنع 



مجموع تكالٌف النقل إذا أقٌم 

 ( (.س) المصنع فً الموقع

  من أهم ما خلص الٌه فٌبر

أن الصناعت التً ٌقل وزن 

منتجاتها النهائٌة عن وزن 

ة فً المواد المستخدم

تكون مواقعها صناعتها 

 رب من مصادر خاماتهاقبال

إذا تساوت الظروف , 

فضل لألأنه من ا, الأخرى 

تجنب )نقل المنتجات الخفٌفة 

بدلا من ( مشكلة الوزن الزائد

 .المنتجات الثقٌلة 



 ًأن نموذج  لاحظ

لٌست له قٌمة  الاٌزودابٌن

 كبٌرة إذا كانت تكالٌف النقل

 التً تحدد موقع هً وحدها

ولكن إذا كانت . الصناعة 

هناك متغٌرات اخرى غٌر 

فإن مواقع أخرى غٌر  النقل

موقع المادة الخام أو السوق 

وهذا ما أكّد  ,تظهر أهمٌتها 

إدخال متغٌر ب فٌبر هعلٌ

 . تكالٌف العمالة 

................................         

 


